

Institut für Sozialwissenschaften
GENEHMIGTES PROTOKOLL

des öffentlichen Teils der 3. Sitzung
des Institutsrats Sozialwissenschaften am 22. Januar 2020,
von 12:00 Uhr bis 14:00 Uhr im Raum A6 4-411

Stimmberechtigte Institutsratsmitglieder:

Prof. Dr. Gesa Lindemann, Prof. Dr. Jannika Mattes, Prof. Dr. Tonio Oeftering, Prof. Dr. Markus Tepe (Vorsitz), Sven Broschinski M.A., Petra Oetken-Brinkmann, Meriel O. Ott

Gäste: Prof. Dr. Michael Feldhaus, Prof. Dr. Martin Heidenreich, Dr. Kai Willführ, Prof. Dr. Katharina Block

Entschuldigt: Christine Prokop, Isolde Heyen

Protokoll: Diana Ahlers

TOP 1 Regularia

Herr Tepe begrüßt die Anwesenden zur 3. Sitzung des Institutsrats und stellt die ordnungsgemäße Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.

Die vorliegende Tagesordnung wird durch Beantragung von Herrn Prof. Dr. Feldhaus mit einem zusätzlichen Tagesordnungspunkt erweitert: TOP 7 Wahlpflichtmodule BA Sozialwissenschaften. Der Tagesordnungspunkt „Verschiedenes“ wird zu TOP 8.

Abstimmungsergebnis: 7:0:0.

Die geänderte Tagesordnung wird wie folgt **einstimmig genehmigt:**

TOP 1	Regularia
TOP 2	Berichte, Anfragen, Eilentscheide
TOP 3	Nachwahlen Studiengangskommission
TOP 4	Anträge SQM
TOP 5	W1 Soziologische Theorie/Digitalisierung
TOP 6	Digitalisierung der Institutsratsunterlagen

TOP 7	Wahlpflichtmodule Bachelor Sozialwissenschaften
TOP 8	Verschiedenes

Das Protokoll der 2. ordentlichen Sitzung vom 4.12.2019 wird mit dem **Abstimmungsergebnis von 7:0:0 einstimmig beschlossen.**

TOP 2 Berichte und Anfragen

Herr Tepe kündigt den bevorstehenden Zukunftstag für Mädchen und Jungen 2020 an. Die Gleichstellungstelle bittet um Bekanntmachung des Programms und um eventuelle Angebote.

Der Institutsdirektor beratschlagt mit den Anwesenden den Umgang mit Plagiaten. Es stellt sich die Frage: wann muss was bei einem Verdacht dem Prüfungsamt melden werden? Herr Feldhaus erklärt sich bereit, Kontakt zum Prüfungsamt aufzunehmen und darüber im Institutsrat zu berichten.

Herr Tepe berichtet über die verausgabten Produkt- und Titelliste aus Studienqualitätsmitteln. Von den von der Fakultät zur Verfügung gestellten € 20.000,00 wurden insgesamt € 19.999,63 verausgabt.

Die Meldung der Publikationen für die Hochschulbibliografie und die „Leistungsorientierte Mittelvergabe (LOM) wird von Herrn Tepe angekündigt. Die gesamten Veröffentlichungen 2019 der Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftler des Instituts, müssen beim BIS bekanntgegeben werden.

Maja Brückmann (Leitung des Arbeitsbereichs "Didaktik des Sachunterrichts") hat in der Fachkommission Sachunterricht (Oeftering Mitglied) vorgeschlagen, Tandemmodule aus den Bezugswissenschaften des Sachunterrichts für die SU-Studierenden anzubieten. Herr Oeftering befürwortet dies, auch aus strategischen Gründen, um im Sachunterricht einen "Fuß in der Tür" zu haben. Es wird ein gemeinsames 6KP Modul mit Dirk Loerwald (Ökonomische Bildung) angeboten werden, wobei der Anteil der AG Politikdidaktik (1 Seminar/Studienjahr) über einen Lehrauftrag abgegolten werden soll. Der Lehrauftrag wird von Maja Brückmann vergeben und bezahlt. Die AG Politikdidaktik nennt letztlich nur die Person, die unterrichtet wird. Mittelfristig wird ein stärkeres Engagement im Sachunterricht angestrebt.

Herr Tepe schildert die aktuelle Situation des AROWI Programms. Um die Teilnahme attraktiver zu gestalten, schlägt Frau Mattes 14 tägige Veranstaltungen im Wintersemester vor, mit einer regelmäßigen Rotation aller Arbeitsgruppen. Präsentieren sollen nicht nur die Doktorand*innen, sondern sämtliche AG-Mitglieder können aktuelle Papiere oder Projekte vorstellen. Damit soll AROWI in eine Art Institutskolloquium aufgewertet werden, das von allen rege besucht werden soll.

Herr Heidenreich berichtet über den aktuellen Stand der neu zu besetzenden W1 Professur Juniorprofessur Soziologie sozialer Ungleichheiten (Nachfolge Spörlein). Die Ausschreibung für die Neubesetzung wird im Februar 2020 veröffentlicht und die Besetzung erfolgt frühestens Ende des Wintersemesters 2020/2021.

TOP 3 Nachwahlen Studiengangskommission

Der Institutsrat wählt neue Mitglieder für die Studiengangskommission

Vorsitz: **Prof. Sebastian Schnettler Ph. D.**

Statusgruppe Hochschullehrende: **Prof. Dr. Jannika Mattes und Prof. Dr. Tonio Oeftering**

Der Mittelbau und die Studierendengruppe geben die Vorschläge im nächsten Institutsrat ab.

Abstimmungsergebnis: 7:0:0

TOP 4 Anträge Studienqualitätsmittel

Der Institutsrat beschließt einen Antrag von Frau Lindemann auf Zuweisung von Mitteln aus Studienqualitätsmitteln für einen Gastvortrag von Herrn Thomas Voigt (Kommunikationsvorstand der Otto-Group) in Höhe von € 500,00.

Abstimmungsergebnis: 7:0:0

Die Fachschaft Sozialwissenschaften beantragt die Mittel auf Zuweisung aus Studienqualitätsmitteln für 2 studentische Hilfskräfte in Höhe von € 3.500,00 für zwei wöchentliche Tutorien im Sommersemester 2020.

Abstimmungsergebnis: 7:0:0

Top 5 W1 Soziologische Theorie/Digitalisierung

Der Antrag sieht eine Aufhebung des Institutsratsbeschlusses zur Beteiligung am Bund-Länder-Programm zur Förderung des wissenschaftlichen Nachwuchses (BMBF Nachwuchspakt) vom 27.02.2019 (s.u.) vor. Aufgrund verschiedener vorausgegangener Gespräche mit der Präsidiumsebene erscheint dem Institutsrat dieser Antrag nicht mehr sinnvoll zu sein. Nach eingehender Diskussion zieht der Institutsdirektor den Antrag auf Aufhebung des Institutsratsbeschlusses zur Beteiligung am Bund-Länder-Programm zur Förderung des wissenschaftlichen Nachwuchses (BMBF Nachwuchspakt) wieder zurück.

[Auszug aus dem Protokoll vom 27.02.2019:

TOP 5 Profilpapier Jun.-Prof. „Soziologische Theorie und Digitalisierung“ (Drs. 12/19)

Das mit Drs. 12/19 eingereichte Profilpapier wurde nach den Vorgaben des Präsidiums (Strukturplanungen) ausgearbeitet. Nach ausführlicher Diskussion wird das Profil mit kleineren redaktionellen Änderungen einstimmig 5:0:0 genehmigt.]

Herr Feldhaus erklärt sich bereit das Profilpapier zu aktualisieren.

Abstimmungsergebnis: 7:0:0

Über die Zusammensetzung der Berufungskommission wird beratschlagt und abgestimmt:

ProfessorInnen:

Prof. Dr. Yvonne Ehrenspeck-Kolasa

Prof. Dr. Michael Feldhaus
Prof. Dr. Sebastian Schnettler
Prof. Dr. Jannika Mattes
Vertretung:
Prof. Dr. Martin Heidenreich
Prof. Dr. Ute Tellmann
Extern:
Prof. Dr. Anna Henkel
Prof. Dr. Uwe Schimank
Vertretung:
Prof. em. Werner Rammert

Abstimmung der vorgesehenen Zusammensetzung der Berufungskommission: 7:0:0

TOP 6 Digitalisierung der Institutsratsunterlagen

Der Institutsrat beschließt, dass die Sitzungsunterlagen in Zukunft digital, per E-Mail an die Mitglieder versendet werden. Die Einladungen sind auf Nachfrage in Papierform erhältlich.

Abstimmungsergebnis: 7:0:0

TOP 7 Wahlpflichtmodule Bachelor Sozialwissenschaften

Von Herrn Feldhaus wird das neue Verfahren in den Wahlpflichtmodulen Soziologie/Politik vorgestellt. Es werden künftig einzelne Module angeboten, die in jedem Studienjahr 1x angeboten werden müssen. Hierfür werden die Vorschläge der Modultitel bei Frau Oetken-Brinkmann eingereicht. Eine Vorschlagsliste wird als Tischvorlage an die Mitglieder verteilt.

TOP 8 Verschiedenes

Keine weiteren Wortmeldungen und die Sitzung wird um 14:00 Uhr beendet.

gez. Prof. Dr. Jannika Mattes
stellvertretende Institutsdirektorin

Diana Ahlers
Protokoll